

- 2019, 54(11): 46.
- (9) 龚世虎. 中西医结合治疗精神发育迟滞伴发精神障碍的体会 (J). 中国新医药, 2003, 2(10): 61-62.
- (10) 项春雁, 郭全, 廖娟, 等. 中医五行音乐结合音乐电针疗法对恶性肿瘤患者抑郁状态的影响 (J). 中华护理杂志, 2006, 41(11): 969-972.

(文章编号) 1007-0893(2021)07-0065-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.07.031

败酱红藤汤治疗慢性前列腺炎疗效分析

张军

(龙川县中医院, 广东 龙川 517300)

[摘要] 目的: 探讨败酱红藤汤治疗慢性前列腺炎的有效性。方法: 选取 2016 年 1 月至 2019 年 9 月期间龙川县中医院收治的 85 例慢性前列腺炎患者, 随机分为观察组 ($n=43$) 与对照组 ($n=42$)。对照组采用西医治疗, 观察组采用败酱红藤汤治疗。比较两组患者的治疗效果以及治疗前后的症状评分。结果: 观察组患者的总有效率为 83.7%, 高于对照组的 64.3%, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) ; 观察组患者治疗后的症状评分低于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论: 对慢性前列腺炎患者采用败酱红藤汤治疗, 能够促使患者的临床症状得到明显改善, 提升治疗效果。

[关键词] 慢性前列腺炎; 败酱红藤汤; 普乐安片

[中图分类号] R 697^{+.33} **[文献标识码]** B

慢性前列腺炎是在临床治疗中一种较为常见且多发的男性泌尿系统疾病, 对患者的身体健康产生严重影响的同时不利于其生活质量水平的提升^[1]。目前, 针对慢性前列腺炎治疗的方案相对较多, 但是受前列腺脂质结构的影响, 部分药物难以渗入患者腺管腺泡以及分泌物中, 进而对患者的治疗效果产生严重影响, 不利于患者预后^[2]。在本研究中通过对慢性前列腺炎患者采用败酱红藤汤治疗, 进而探讨其疗效, 现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2016 年 1 月至 2019 年 9 月期间本院收治的 85 例慢性前列腺炎患者, 随机分为观察组 ($n=43$) 与对照组 ($n=42$)。观察组患者年龄 31~79 岁, 平均年龄 (54.1 ± 4.7) 岁, 病程 5 个月~9 年, 平均病程 (4.6 ± 2.1) 年; 对照组患者年龄 29~78 岁, 平均年龄 (53.9 ± 4.5) 岁, 病程 3 个月~9 年, 平均病程 (4.8 ± 1.9) 年。两组患者一般资料比较, 差异均无统计学意义 ($P > 0.05$), 具有可比性。

1.1.1 诊断标准 依据《中药新药临床研究指导原则》^[3]中的相关标准拟定: 存在尿痛、尿急、尿频、下腹部或者肛门周围疼痛不适者; 经触诊前列腺表面不平或者不对称

者, 并能够触及不规则的炎性结节; 质地失去正常的均匀弹性; 经前列腺液常规检查: 卵磷脂小体减少 50%, 白细胞 > 10 个 · HP¹, 培养无菌生长。

1.1.2 纳入标准 (1) 入选患者均符合上述诊断标准; (2) 均具备较为完整的临床资料; (3) 对本研究知情同意。

1.1.3 排除标准 (1) 合并前列腺肿瘤、膀胱炎、尿道炎以及泌尿系统肿瘤疾病者; (2) 肝、肾等重要功能器官严重障碍者; (3) 入组前曾接受相关治疗及对本研究采用药物过敏者; (4) 依从性较差及合并精神类疾病无法有效配合者。

1.2 方法

1.2.1 对照组 采用西医治疗, 具体为: 口服普乐安片 (浙江康恩贝制药有限公司, 国药准字 Z33020303), 1.71 g · 次⁻¹, 3 次 · d⁻¹。

1.2.2 观察组 采用败酱红藤汤治疗, 组方: 水蛭 6 g, 乌药 10 g, 桃仁、黄柏、皂角刺各 12 g, 女贞子 15 g, 白花蛇舌草、红藤、生黄芪、败酱草、马鞭草各 20 g, 金钱草、赤芍各 30 g。1 剂 · d⁻¹, 水煮取汁 400 mL · 剂⁻¹, 200 mL · 次⁻¹, 分早晚 2 次温服。

两组患者的治疗时间均为 2 个月, 在此期间禁食辛辣刺

[收稿日期] 2021-01-19

[作者简介] 张军, 男, 主治医师, 主要从事泌尿外科工作。

激性的食物，禁饮酒，并在治疗期间停用其他用以慢性前列腺炎治疗的药物。

1.3 观察指标

1.3.1 治疗效果 主要的评估标准为，痊愈：对前列腺液连续2次检查均显示正常，前列腺的压痛感消失，质地较为正常，临床症状积分降低95%以上；显效：对前列腺液连续2次检查后其白细胞值与之前比较减少50%左右，经过触诊后前列腺压痛以及质地均得到明显改善，临床症状积分降低60%~95%；有效：前列腺液与之前比较有所改善，临床症状积分降低30%~60%；无效：患者的前列腺液以及临床症状均未得到明显改善，部分患者存在加重的情况。
总有效率=（痊愈+显效+有效）/总例数×100%。

1.3.2 症状评分 观察并记录两组患者治疗前后的症状评分并比较，采用慢性前列腺炎症状量表进行评估，该量表主要包含8个维度：不适感、疼痛感（4个维度，0~21分）；排尿情况（2个维度，0~10分）；日常生活质量（2个维度，0~12分），该量表总评分为43分，若患者评分越高则表明其症状较为严重，若评分越低则表明其症状相对较轻。

1.4 统计学方法

采用SPSS 18.0软件进行数据处理，计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示，采用t检验，计数资料用百分比表示，采用 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结 果

2.1 两组患者治疗总有效率比较

观察组患者的总有效率为83.7%，高于对照组的64.3%，差异具有统计学意义（ $P < 0.05$ ），见表1。

表1 两组患者治疗总有效率比较（n (%)）

组别	n	痊愈	显效	有效	无效	总有效
对照组	42	7(16.7)	9(21.4)	11(26.2)	15(35.7)	27(64.3)
观察组	43	13(30.2)	15(34.9)	8(18.6)	7(16.3)	36(83.7) ^a

与对照组比较，^a $P < 0.05$

2.2 两组患者治疗前后症状评分比较

观察组患者治疗后的症状评分低于对照组，差异具有统计学意义（ $P < 0.05$ ），见表2。

表2 两组患者治疗前后症状评分比较（ $\bar{x} \pm s$ ，分）

组别	n	治疗前	治疗后
对照组	42	26.0 ± 3.4	9.5 ± 7.2
观察组	43	25.9 ± 3.3	5.7 ± 5.1 ^b

与对照组治疗后比较，^b $P < 0.05$

3 讨 论

慢性前列腺炎的病情易复发，并且由于其前列腺导管呈斜行或者直角进入患者的尿道，因此其解剖位置存在一定的特殊性，不利于腺体的有效排泄，然而尿道病原微生物却极易进入腺体^[3]。机体的前列腺上皮中具有脂膜存在，从而对

其病灶周围的易纤维化具有一定的屏障功能，致使采用药物治疗时不能够在前列腺中达到有效的浓度，从而对治疗的效果产生严重影响，同时由于病原微生物的耐药性不断增加，致使前列腺炎患者容易出现病情复发的情况，对其生活质量水平的提升产生严重影响^[4]。在中医理论中，慢性前列腺炎属于精浊的范畴，肾虚是导致患者发病的根本原因，同时受瘀浊湿热阻滞的影响而使病情加重。在本研究中经过对两组患者治疗效果以及症状积分的比较显示：观察组患者的总有效率为83.7%，高于对照组的64.3%，差异具有统计学意义（ $P < 0.05$ ）；观察组患者治疗后的症状评分低于对照组，差异具有统计学意义（ $P < 0.05$ ）。由此可见，对慢性前列腺炎患者采用败酱红藤汤治疗，能够促使患者的临床症状得到显著改善，进而提高其治疗效果，利于患者预后。败酱红藤汤中的金钱草、红藤、白花蛇舌草、黄柏以及败酱草等具有清热、解毒以及利湿的功能；水蛭、桃仁、赤芍以及红花则具有活血化瘀的功效；生黄芪、乌药以及女贞子具有补肾益气的功能；皂角刺能够排浊通络。经过现代药理学理论的研究证实，白花蛇舌草、败酱草、黄柏以及红藤等中药具有镇静、抗菌消炎以及利尿的功能。水蛭、桃仁、赤芍、红花以及皂角刺等的中药则能够促使血瘀患者的血液流变性得到明显改善，血液黏稠度显著降低的同时能够促使患者的血液循环得到显著改善，进而促使炎性病灶能够有效的吸收^[5]。黄芪能够促使患者的性腺功能得到明显提高，进而促进免疫功能的显著改善，机体的抗病能力得到显著提升，此外，具有补肾功能的药物也能够促进机体免疫力的提高，进而使得网状内皮系统的吞噬功能得到显著增强^[6]。经过将以上药物进行联合使用，从而能够发挥抗粘连、抗增生以及抗炎功能，并且在促使膀胱逼尿肌与尿道平滑肌收缩与舒张的同时，腺体的炎症反应情况得到明显缓解，最终促使患者的临床特征得到改善，有助于患者的病情恢复以及生活质量水平的提升。

综上所述，对慢性前列腺炎患者采用败酱红藤汤治疗，能够促使患者的临床症状得到明显改善，提升治疗效果。

〔参考文献〕

- 李兰群,宣志华.李曰庆治疗慢性前列腺炎用药经验[J].中华中医药杂志,2019,34(2): 222-223.
- 熊杰,陈铭,张辉,等.八正散加减方治疗慢性前列腺炎的系统评价[J].辽宁中医杂志,2017,11(3): 22-26.
- 郑筱萸.中药新药临床研究指导原则[M].中国医药科技出版社,2002.
- 陈枫,袁盈,蔡向红.曲骨平刺治疗慢性前列腺炎90例临床疗效观察[J].中国中医基础医学杂志,2017,12(10): 108-110.
- 郭军.基于UPOINT对慢性前列腺炎中西医结合诊疗的思考[J].中国中西医结合杂志,2018,38(5): 6-8.
- 韩强.前列舒通胶囊在慢性前列腺炎中临床应用中国专家共识[J].中华男科学杂志,2018,24(12): 88-91.